
 5 شمارهی حسابدار استاندارد

ترازنامه  خیتار از بعدی دادهایرو

(1384)تجدیدنظر شده 





 

 137 

 5 شمارهی حسابدار استاندارد

 ترازنامه  خ یتار از بعدی دادهایرو

 ( 1384 شده)تجدیدنظر 

 

   مندرجات فهرست 
 

 بند  شماره 
 ( 1)  –( 3) یشگفتارپ 

  “اریخ ترازنامهیدادهای بعد از ترو ” 5حسابداری شماره  استاندارد 

 1 هدف •

 2 دامنه کاربرد •

 3 – 5 تعاریف •

 6 – 11 گیریشناخت و اندازه •

 8 – 9 یلی بعد از تاریخ ترازنامهتعدیدادهای  رو −

 10 – 11 سود سهام −

 12 – 13 تداوم فعالیت •

 14 – 19 افشا •

 14 – 15 یید صورتهای مالیتأیخ  تار −

 16 – 17 موجود در تاریخ ترازنامهکردن افشا درباره شرایط   روز  به −

 18 - 19 یرتعدیلی بعد از تاریخ ترازنامهغیدادهای  رو −

 20 تاریخ اجرا •

 21 المللی حسابداریاستانداردهای بین با مطابقت •

  یریگمبانی نتیجه پیوست: •





 

 139 

 5  شماره ی حسابدار استاندارد

 ترازنامه  خیتار از  بعدی دادهایرو

(1384 شده)تجدیدنظر 

 

 

 پیشگفتار

 

که در تاریخ تیرماه  رویدادهای بعد از تاریخ ترازنامهه عنوان  با 5استاندارد حسابداری شماره   (1)

توسط مجمع عمومی سازمان حسابرسی تصویب شددده اسددت جددایگتین اسددتاندارد   1385

و   شددودمی  1379مصددو     رویدادهای بعههد از تههاریخ ترازنامهه باعنوان    5 حسابداری شماره

 ازآن و بعددد 1/1/1385مورد صورتهای مالی که دوره مددالی آنهددا از تدداریخ ن درالتامات آ

 الاجراست.، لازمشودشروع می

 دلیل تجدیدنظر در استاندارد

المللددی حسددابداری و بهبددود این تجدیدنظر با هدف هماهنگی بیشتر با اسددتانداردهای بین (2)

 استاندارد قبلی، انجام شده است.

 تغییر اصلی

اصلی نسبت به استاندارد قبلی، مربوط به سود سهام پیشنهادی است کدده در بندددهای یر  تغی (3)

ارائه شده است. براساس التامات مندرج در این بندها، سود سهام مصو  بعد از   11و    10

 شود.عنوان بدهی در تاریخ ترازنامه شناسایی نمیتاریخ ترازنامه یا سود سهام پیشنهادی، به
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 5 شمارهی بدارحسا استاندارد

 ترازنامه  خ یتار از بعدی دادهایرو

 ( 1384 شده)تجدیدنظر 

 

 ای بر استانداردهای حسابداری“مطالعه ومقدمه توجه به ” این استاندارد باید با

بکار گرفته شود. 

 هدف

 هدف این استاندارد تعیین التامات زیر است: . 1

 شود، و ز تاریخ ترازنامه تعدیل می مواردی که صورتهای مالی بابت رویدادهای بعد ا  .  الف 

 ترازنامه تا تاریخ تأیید صورتهای مالی.   تاریخ افشای اطلاعات درباره رویدادهای بعد از   .    

 نامناسددب بددودناگر رویدادهای بعد از تاریخ ترازنامه بیددانگر همچنین طبق این استاندارد 

مالی خددود را برمبنددای  باشد، واحد تجاری نباید صورتهایفرض تداوم فعالیت  بکارگیری  

 تداوم فعالیت تهیه کند.

 دامنه کاربرد

 این استاندارد باید برای گزارشگری مالی رویدادهای بعد از تاریخ ترازنام  بکار گرفت  شود. .  2

 تعاریف

 : زیر بکار رفت  است  مشخصاصطلاحات ذیل در این استاندارد با معانی   .  3

رویدادهای مطلوب و نامطلوبی است ک  بین تاریخ ترازنام  و   رویدادهای بعد از تاریخ ترازنام  :

 : بندی کردگروه طبق توان ب  دو  دهد. این رویدادها را میتاریخ تأیید صورتهای مالی رخ می

مههورد شههرای    رویدادهایی ک  شههواهدی در  رازنام  :تاریخ تاز   رویدادهای تعدیلی بعد   الف.

 ، وکند میموجود در تاریخ ترازنام  فراهم  

رویدادهای غیرتعدیلی بعد از تاریخ ترازنام : رویدادهایی ک  بیانگر شرای  ایجههاد شههده   . ب

 بعد از تاریخ ترازنام  است.



 5  شماره ی حسابدار استاندارد

 ترازنامه  خیتار از  بعدی دادهایرو

 ( 1384 شده)تجدیدنظر 

 142 

طور رسهه ی و بههرای  تاریخی است ک  مدیریت، صورتهای مالی را بهه  تاریخ تأیید صورتهای مالی:

، تههاریخی اسههت کهه   صورتهای مالی تلفیقی تأیید کند. تاریخ منظور انتشار، تأیید میآخرین بار ب 

 شود.منظور انتشار تأیید میصورتهای مالی یاد شده توس  مدیریت واحد تجاری اصلی ب 

به ساختار مدیریت، التامات قددانونی و  منظور انتشار باتوجهصورتهای مالی به  فرایند تأیید . 4

 .باشدکردن صورتهای مالی، متفاوت میروشهای تهیه و نهایی

تصویب  تجاری ملتمند صورتهای مالی خود را بعد از انتشار، بهدر اغلب موارد، واحدهای  . 5

مجمع عمومی یا سایر ارکان صلاحیتدار برسانند. در چنین مواردی، تاریخ تأیید صورتهای 

ر اولیه است، نه تاریخی که در آن صورتهای مالی توسط ارکان  مالی، تاریخ تأیید برای انتشا

 تصویب شده است. ه  شد  یاد 

 گیریشناخت و اندازه 

 رویدادهای تعدیلی بعد ازتاریخ ترازنامه

منظور انعکاس رویدادهای تعدیلی بعد از تههاریخ ترازنامهه ، مبههالا شناسههایی  واحد تجاری باید ب  .  6

 تعدیل کند.  شده در صورتهای مالی خود را

اریخ ترازنامه است که واحد تجاری را هایی از رویدادهای تعدیلی بعد از تموارد زیر نمونه . 7

کند تا مبالغ شناسایی شده در صورتهای مالی را تعدیل یا اقلامی را شناسایی کند ملتم می

 : که قبلًا شناسایی نشده است

که وجود تعهد فعلددی واحددد حل و فصل یک دعوای حقوقی بعد از تاریخ ترازنامه . الف

ذخیره شناسایی شده واحد تجاری هرنوع    کند.تجاری در تاریخ ترازنامه را تأیید می

بدهیهای احت ههالی و    ،ذخایرباعنوان  4طبق استاندارد حسابداری شماره را مربوط قبلی  

تنها به افشددای بدددهی احتمددالی کند. واحد تجاری نباید  تعدیل می  داراییهای احت الی
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ای یدداد از حل و فصل دعوای حقوقی فوق اکتفا کند، زیرا حل و فصل دعددو ناشی

 کند.تاریخ ترازنامه تأیید میذخیره را در  تعدیل بر لتومشده شواهد اضافی مبنی

اطلاعات دریافتی بعد از تاریخ ترازنامه بیانگر آن باشد که ارزش یددک دارایددی در  .  

کاهش ارزش شناسایی شده قبلی بددرای آن مبلغ زیان  یا  تاریخ ترازنامه کاهش یافته

 : ل است، برای مثال دارایی نیازمند تعدی

دهددد، معمددولاً م یددد ورشکستگی یک مشتری که بعد از تاریخ ترازنامدده رم می -

یک حسا  دریافتنی تجاری در تاریخ ترازنامه است و واحد  مورددروجود زیان 

 تجاری لازم است مبلغ دفتری حسابهای دریافتنی تجاری را تعدیل کند، و

رازنامه ممکن است شددواهدی دربدداره خددال   فروش موجودی کالا بعد از تاریخ ت  -

 فروش آنها در تاریخ ترازنامه فراهم کند.  ارزش 

مشخ  شدن بهای تمام شده داراییهای خریداری شده یا عواید حاصل از فددروش  . ج

چنانچه معاملات قبل از تاریخ ترازنامه انجددام شددده   ،داراییها بعد از تاریخ ترازنامه

 باشد،

 تهای مربوط به مشارکت در سود یا پاداش بعد از تاریخ ترازنامدده،رداخپتعیین مبلغ   . د

صورتی که واحد تجاری در تاریخ ترازنامه تعهد فعلی قانونی یددا عرفددی بددرای  در

  ،داشته باشد ،درنتیجه رویدادهای قبل از تاریخ مذکور  ،چنین پرداختهایی

بددرای دوره یددا تصویب سود سهام توسط مجمع عمومی شرکتهای فرعی و وابسته   . ه

  ن،های قبل از تاریخ ترازنامه شرکت اصلی یا همتمان با آدوره

دریافت وجه یا مشخ  شدددن مبلددغ قابددل وصددول بابددت ادعاهددای خسددارت از  . و

 و ،شرکتهای بیمه که در تاریخ ترازنامه در مرحله مذاکره بوده است

 های مالی است.قلب یا اشتباهی که حاکی از نادرست بودن صورتتموارد کشف  . ز
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 رویدادهای غیرتعدیلی بعد از تاریخ ترازنامه

منظور انعکاس رویدادهای غیرتعدیلی بعد از تاریخ ترازنام ، مبالا شناسایی  واحد تجاری نباید ب  . 8

 تعدیل کند.  شده در صورتهای مالی خود را

 گذاریهاسددرمایهزار  از رویداد غیرتعدیلی بعد از تاریخ ترازنامه، کاهش ارزش بددا  اینمونه . 9

کدداهش ارزش بددازار معمددولاً   .بین تاریخ ترازنامه و تاریخ تأیید صددورتهای مددالی اسددت

 کننده وضعیتهایی ، بلکه منعکس شود در تاریخ ترازنامه مربوط نمی   گذاریها سرمایه وضعیت   به 

 شددده ، واحد تجاری مبالغ شناسایی ایجاد شده است. بنابراین تاریخ ترازنامه از پس که  است  

همچنین، واحد تجاری کند.  در صورتهای مالی خود تعدیل نمیگذاریها را  بابت سرمایه از

، اگرچه ممکددن کندروز نمیرا در تاریخ ترازنامه به  گذاریهاسرمایهمورد  مبالغ افشا شده در

 اطلاعات بیشتری افشا کند. 19است براساس التامات مندرج در بند 

 سود سهام

عنوان  واحد تجاری نباید سود سهام مصوب بعد از تاریخ ترازنام  یا سود سهام پیشههنهادی را بهه  .  10

 بدهی در تاریخ ترازنام  شناسایی کند.

توجه به اینکه طبق اصلاحیه قانون تجارت تصددویب سددود سددهام از اختیددارات مجمددع  با . 11

عنوان بدددهی در یره بهعمومی صاحبان سهام است لذا پیشنهاد تقسیم سود توسط هیئت مد

 عنددوان با  4 توجه به استاندارد حسابداری شماره ، زیرا باشودتاریخ ترازنامه شناسایی نمی

در تاریخ ترازنامدده تعهددد فعلددی وجددود ندددارد.   ذخایر، بدهیهای احت الی و داراییهای احت الی

الی افشددا مورد تقسیم سود، در یادداشتهای توضیحی صورتهای مدد مدیره در پیشنهاد هیئت

 شود.می

 تداوم فعالیت 

چنانچ  بعد از تاریخ ترازنام ، انحلال واحد تجاری یا توقف فعالیتهای آن توس  ارکان صههلاحیتدار   .  12

ناگزیر ب  انجام این امر گردد، صورتهای مالی نباید برمبنای    اینک  واحد تجاری ع لاً  اعلام شود، یا

 تداوم فعالیت تهی  شود.
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لو  نتایج عملیات و وضعیت مالی بعد از تاریخ ترازنامه ممکن است مبین لتوم روند نامط . 13
بررسی درخصوص مناسب بودن کاربرد فرض تداوم فعالیت باشد. چنانچه فددرض تددداوم 

جای تعدددیل فعالیت مصداق نداشته باشد، آثار آن چنان فراگیر است که این استاندارد بدده
 کند.مبنای حسابداری مورد عمل را التامی می ، تغییری اساسی درمبالغ شناسایی شده

 افشا
 تاریخ تأیید صورتهای مالی

 ن را افشا کند.آ  گانکنند واحد تجاری باید تاریخ تأیید صورتهای مالی و اسامی تأیید  .  14

کنندگان اهمیددت دارد، زیددرا صددورتهای صورتهای مالی برای استفادهآگاهی از تاریخ تأیید . 15

 کند.بعد از آن تاریخ را منعکس نمیمالی رویدادهای 

 به روز کردن افشا درباره شرایط موجود در تاریخ ترازنامه

چنانچ  واحد تجاری بعد از تاریخ ترازنام  اطلاعاتی درباره شههرای  موجههود در تههاریخ ترازنامهه    .  16

 ز کند.رو کسب کند، باید موارد افشای مربوط ب  این شرای  را باتوج  ب  اطلاعات جدید ب 

در برخی موارد ضرورت دارد که واحد تجاری براسدداس اطلاعددات دریددافتی بعددد از تدداریخ   . 17

مبددالغ   ، حتی اگر اطلاعات متبور بددر روز کند ترازنامه، موارد افشا در صورتهای مالی خود را به 

از   د عنوان مثال، چنانچه بع شناسایی شده در صورتهای مالی واحد تجاری تأثیر نداشته باشد. به 

تاریخ ترازنامه شواهدی درخصوص بدهی احتمالی موجود در تاریخ ترازنامه فراهم شود، لازم  

ذخیره براساس اسددتاندارد    بر بررسی لتوم شناسایی یا تغییر است موارد افشا به روز شود. علاوه 

لددتم  ، واحددد تجدداری م ذخایر، بدهیهای احت الی و داراییهای احت الی   عنوان  با   4 حسابداری شماره 

 کند. روز  است موارد افشا درباره بدهی احتمالی را باتوجه به شواهد مذکور، به 

 رویدادهای غیرتعدیلی بعد از تاریخ ترازنامه

اه یت از رویدادهای غیرتعدیلی بعد از تاریخ   واحد تجاری باید اطلاعات زیر را برای هر گروه با .  18

 : ترازنام  افشا کند 

 ماهیت رویداد، و  . الف

 پذیر نیست. براوردی از اثر مالی آن، یا بیان اینک  انجام چنین براوردی امکان . ب
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یت باشددد، عدددم افشددای آنهددا اهم بارویدادهای غیرتعدیلی بعد از تاریخ ترازنامه    چنانچه . 19
شددود، ی صورتهای مالی اتخاذ میبرمبناکنندگان که  تواند برتصمیمات اقتصادی استفادهمی

هایی از رویدادهای غیرتعدیلی بعد از تاریخ ترازنامدده اسددت موارد زیر نمونه  .تأثیر بگذارد
 : شودعموماً منجر به افشا می که

 19موارد عمده ترکیب تجاری بعد از تاریخ ترازنامه )استاندارد حسابداری شددماره   الف.

کنددد( یددا واگددذاری افشای مددوارد خاصددی را التامددی می  ترکیبهای تجاری  عنوان با

 ،عیواحد فر یک

 برای توقف عملیات،  ایاعلام برنامه .  

 31 بندی داراییها طبق استاندارد حسابداری شمارهداراییهدا، طبقهخرید    عمدهموارد   . ج

عنوان  بهداراییهای غیرجاری نگهداری شده برای فروش و ع لیات متوقف شده عنوان   با

راییهددا یددا مصددادره داراییهددا اواگذاری د  نگهداری شده برای فروش، و سایر موارد

 دولت، توسط

از  سددوزی بعدددوارد شدن خسارت به تأسیسات و تجهیتات اصلی تولید براثر آتش . د

 ،تاریخ ترازنامه

 4 اعلام یا شروع اجرای تجدید ساختار عمددده )بدده اسددتاندارد حسددابداری شددماره . ه

 ،ه شود(مراجع بدهیهای احت الی و داراییهای احت الی  ،ذخایرعنوان  با

 ،تغییرات عمده در سرمایه و ترکیب سهامداران واحد تجاری بعد از تاریخ ترازنامه . و

 ،تغییرات عمده غیرمتعارف در قیمت داراییها یا نرم ارز بعد از تاریخ ترازنامه . ز

تغییرات در نرخهای مالیاتی یا قوانین مالیاتی وضع شده یا اعلام شده بعد از تدداریخ  . ح

 های مالی گذشته تسری نداشته باشد،در صورتی که به دوره ،ترازنامه

 و نامه،طریق صدور ضمانت ایجاد تعهدات یا بدهیهای احتمالی عمده، برای مثال از . ط

 از رویدادهای بعد از تاریخ ترازنامه باشد. ناشی صرفاًدعوای حقوقی عمده که  . ی
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 تاریخ اجرا

و بعههد از آن    1/1/1385  تاریخمالی آنها از    هک  دورورتهای مالی  مورد صالزامات این استاندارد در . 20

 الاجرا ست.، لازمشودشروع می

 المللی حسابداریمطابقت با استانداردهای بین 

عنددوان  با  10 المللی حسابداری شمارهبا اجرای التامات این استاندارد، مفاد استاندارد بین . 21
 .شود( نیت رعایت می2004مارس  31) رویدادهای بعد از تاریخ ترازنام 
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 پیوست

 گیری مبانی نتیجه 

 شود. محسوب نمی 5این پیوست بخشی از استاندارد حسابداری شماره  
 

عنددوان  براساس استاندارد حسابداری قبلی، شرکتها مجاز بودند سود سهام پیشنهادی را به . 1

عنوان بدهی در  پیشنهادی به بدهی شناسایی کنند. در استاندارد جدید، شناسایی سود سهام

تاریخ ترازنامه منع شده است زیرا تصویب سود سهام از اختیارات مجمع عمومی صاحبان 

تبع آن بدددهی وجددود ندددارد.  تعهد فعلی“ و به سهام است و درنتیجه در تاریخ ترازنامه ”

 المللی حسابداری است.این روش هماهنگ با استانداردهای بین ضمناً

 بر تقسیمکمیته اعتقاد دارند باتوجه به التام اصلاحیه قانون تجارت مبنیاز اعضای  تعدادی   . 2
مورد تقسیم سود و مشددخ  بددودن  درصد سود و همچنین سیاست گذشته شرکت در  10

طددور  توان بدهی شرکت را از این بابددت بددهمورد تقسیم سود، می پیشنهاد هیئت مدیره در

 برآوردی تعیین و شناسایی کرد.

نویس استاندارد نیت در همین ارتباط نظراتی ارائدده شددده بددود و پیشدر مرحله نظرخواهی   .   3

اکثریددت اعضددای کمیتدده بددا  موضوع مورد بحث و تبادل نظر قرار گرفت و نهایتاً  ًًمجددا

 شناسایی نکردن بدهی بابت سود سهام پیشنهادی موافقت کردند.

مع عمومی شرکتهای فرعی و وابسته بددرای در این استاندارد تصویب سود سهام توسط مج .   4

های قبل از تاریخ ترازنامه شرکت اصلی یا همتمان با آن، در شرکت اصددلی دوره یا دوره

شود. دلایل اصلی ایددن روش، وجددود کنتددرل یددا نفددوذ عنوان رویداد تعدیلی تلقی می به

گیری نسددبت بدده تخصددی  سددود شددرکت گذار در تصددمیمملاحظه شرکت سرمایه قابل

ملاحظه( و نیت تأکید بر سددود  پذیر )حتی در موارد موقتی بودن کنترل یا نفوذ قابلسرمایه

گیری مربوط به تقسیم سود توسددط شرکت اصلی طبق صورتهای مالی جداگانه در تصمیم

مجمع عمومی صاحبان سهام است. با این روش سود شرکت اصلی طبق صورتهای مددالی 

 شود.ی تلفیقی نتدیکتر میجداگانه به سود طبق صورتهای مال


